



習近平要求幹部加強理論修養 主動擔當作爲

詳刊 A15 版

建灣區任重道遠 三優勢前所未有

韓正

聚焦關鍵問題 強化政策支持



韓正昨日主持召開粵港澳大灣區建設領導小組會議。新華社

香港文匯報訊（記者 馬靜 北京報道）粵港澳大灣區建設領導小組第二次全體會議昨日在北京人民大會堂舉行，中共中央政治局常委、國務院副總理、粵港澳大灣區建設領導小組組長韓正表示，大灣區建設的態勢良好，主要體現在三個前所未有，一是中央的重視程度，二是三地社會各界參與熱情，三是歷史條件。並強調大灣區建設任重道遠，要強化政策支持，包括重點支持港澳與內地加強科技創新合作；為港澳居民提供更優惠的稅收政策；大力鼓勵港澳青年在大灣區就業創業，下一步要持續研究推進落實符合社會各界所盼所需的政策舉措，抓緊把規劃綱要描繪的藍圖細化為工作的施工圖。

韓正在會議上形容，大灣區建設的態勢良好，主要體現在三個前所未有：

一是中央的重視程度前所未有。習近平總書記始終高度關心、關注粵港澳大灣區建設工作，去年親自主持審議了規劃綱要，親赴廣東考察調研，會見香港澳門各界慶祝國家改革開放40周年訪問團，充分體現了中央對粵港澳大灣區建設的高度重視和殷切期望。

二是三地社會各界參與熱情前所未有。粵港澳三地都成立了推進粵港澳大灣區建設的工作機制，三地政府各部門定期協商，工商企業、教育界等各個領域也都建立了很多民間交流平台，交流合作更加密切。大灣區居民對粵港澳大灣區充滿期待，對港珠澳大橋開通、廣深港高鐵通車反應熱烈，港澳人士對申辦居住證等政策措施的落實都給予普遍好評。「可以說三地社會已經形成了積極參與、共促發展、共享成果的濃厚氛圍。」

三是歷史條件前所未有。作為中國經濟最為發達，體制機制最具活力的地區，粵港澳大灣區有基礎，有能力通過更廣泛更深程度上的合作，聯手「走出去」，更好「引進來」。「大灣區的建設可以為全國深化改革開放提供新鮮經驗。」

助港青創業優化稅收政策

韓正指出，大灣區建設任重道遠。規劃綱要為大灣區發展描繪了美好的藍圖，但要達到目標，任務相當繁重而艱巨，要更加充分地發揮粵港澳三地的優勢，還要持續研究推進落實符合社會各界所盼所需的各項政策舉措，抓緊把規劃綱要描繪的藍圖細化為施工圖。

他指出，要聚焦關鍵問題、強化政策支持，推動粵港澳大灣區建設邁上新台階。要重點支持港澳與內地加強科技創新合作；為港澳居民提供更優惠的稅收政策；要大力鼓勵港澳青年在大灣區就業創業，從而推動各項工作邁上新的台階。

粵港澳三地扛起主體責任

韓正表示，《粵港澳大灣區發展規劃綱要》已全文公開，各地區各部門要認真抓好貫徹落實。要始終把握好大灣區建設的戰略意圖，推動形成國家全面開放新格局，推動「一國兩制」事業新實踐。要始終全面準確貫徹「一國兩制」方針，嚴格依照憲法和基本法辦事。要始終發揮港澳的獨特作用，提升大灣區在國家經濟發展和對外開放中的支撐引領作用。

同時，粵港澳三地要切實扛起主體責任，積極協調配合，確保戰略舉措落地見效。中央各有關部門要各司其責，抓緊落實支持大灣區發展的各項具體政策舉措。領導小組辦公室要深入研究，協調解決跨區域、跨領域、跨部門的重大問題。

中共中央政治局委員、廣東省委書記李希，香港特區行政長官林鄭月娥、澳門特區行政長官崔世安在會上先後發言。國家發展改革委主任何立峰，國務院港澳辦主任張曉明，國務院常務副秘書長丁學東，全國人大常委會港澳基本法委員會副主任張勇，中宣部副部長孫志軍，香港中聯辦主任王志民等參加會議。



林鄭月娥、崔世安、王志民、馬興瑞等出席會議。

林鄭：中央8措施推進灣區建設

香港文匯報訊（記者 馬靜、陳川）身為粵港澳大灣區建設領導小組成員的香港特區行政長官林鄭月娥，在昨日第二次全體會議後透露，是次會議同意了8項有利於推進粵港澳大灣區建設的政策措施，包括出關於居民個人183天判定標準的操作辦法；關於境外人才所得稅稅負差額補貼政策；支持大灣區事業單位公開招聘港澳居民；到廣東創業的港澳青年可以享受創業培訓補貼、創業資金、租金補貼等；全面啟動粵港澳大灣區出入境便利化的改革試點；擴大兩地海關跨境快速通關對接項目的實施範圍等，並透露日後將有更多政策推出。

以釘釘子精神推動灣區發展

林鄭月娥昨日在會議上發言時指出，粵港澳大灣區建設在香港引起廣泛討論，不同界別、傳媒、市民的主流反應是正面的，社會上已形成踴躍參與大灣區建設的良好氛圍。香港特區政府在不同政策範疇已開始一系列具體工作，其中建設國際科技創新中心是重中之重，並引述國家發展改革委員的話說，特區政府會以釘釘子的精神，扎實推進大灣區建設各項工作向縱深發展。

她在會議後透露，韓正副總理要求三地政府和中央相關部委，就有利於推進粵港澳大灣區建設的政策措施「成熟一項推一項」，而是次會議具體地同意了其中8項（見右表）。

為居灣區港人提供更多便利

林鄭月娥表示：「這次推出的政策涵蓋範圍廣泛，亦是特區政府一直努力爭取的範疇。我們會切實與相關部委和廣東省政府跟進落實有關政策，未來亦會繼續與內地有關部委和香港各界別加強聯繫和溝通，積極參與粵港澳大灣區建設，為在大灣區生活和工作的香港居民推出更多便利措施。」

中央強化政策支持5重點

要重點支持港澳與內地加強科技創新合作

- 1 在粵港澳三地人員、物資通關，科研樣本、實驗試劑和遺傳資源出入境，科研物資、設備跨境使用等方面出台一系列便利措施
- 2 將國家實驗室、綜合性國家科學中心、國家重大科技基礎設施等進一步向港澳地區高校、研究機構開放，支持港澳地區科學家、科研機構等積極參與國際大科學計劃和大科學工程

要為港澳居民提供更優惠的稅收政策

- 3 放寬境外人士在內地居住的時間認定，明確出入境往返當日不計入境內居住天數

要大力鼓勵港澳青年在大灣區就業創業

- 4 建設一批港澳青年創新創業基地，把創業培訓補貼、租金補貼、創業孵化補貼等政策範圍擴大到來粵創業的港澳青年，遴選一批港澳青年優秀創業項目並給予資助
- 5 制定大灣區事業單位公開招聘港澳居民的管理辦法，為港澳青年提供更多就業機會和更好工作條件

推進灣區建設8項新措施

- 1、在內地繳納個人所得稅關於「183天」的計算方法
 - 在內地停留同一天不足24小時者，將不計入中國境內的居住天數
- 2、大灣區內地9個市的政府將為境外（包括香港）的高端人才和緊缺人才提供個人所得稅稅負差額補貼
- 3、支持大灣區事業單位公開招聘港澳居民
- 4、鼓勵港澳青年到大灣區內地九市創新創業
 - 到廣東9市創業的港澳青年可以和廣東省的青年一樣，享受創業培訓補貼、一次性的創業資金、創業帶動就業的補貼、租金補貼、創業孵化補貼、初創企業經營者素質提升培訓
- 5、支持港澳高校和科研機構參與廣東省科技計劃
 - 出台灣港澳高校和科研機構可以參與的廣東省科技計劃的專項或基金等，並獲得經費資助
- 6、開展粵港澳大灣區出入境便利化改革試點
 - 更便利化應用回鄉證，辦理各類事務
- 7、便利港澳車輛進出內地口岸
 - 分階段、有序地實施港澳非營運的小汽車經港珠澳大橋口岸出入內地的便利政策
 - 不適用於粵方來港車輛
- 8、擴大海關跨境快速通關對接項目的實施範圍
 - 擴大「跨境一鎖」的應用範圍，適用於大灣區內地9市所有貨物口岸

文匯報

WEN WEI PO
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物
獲特許可在全國各地發行
2019年3月
星期六
4897001360013
間有陽光 偶有驟雨
已亥年五月廿六 星期三 氣溫20-25°C 濕度75-95%
港字第25183 今日出紙3疊10大張 港售10元



雲報紙



Android



文匯網



早安香港



Apple iOS



文匯報微信